

7380选50!“创·在上海”上演巅峰之战

让更多硬科技项目站上顶级舞台

50个优质创业项目,从7380个参赛项目中脱颖而出,展开了一场终极对决。在由“创·在上海”国际创新创业大赛组委会指导,上海市科技创业中心主办的2025“创·在上海”国际创新创业大赛总决赛上,一批“早、小、硬”的科技初创项目同台比拼,展现出上海打造全球科技型初创企业最佳首选地的决心。

青年报记者 刘晶晶



2025“创·在上海”国际创新创业大赛总决赛。本版均为受访者供图



“扶持青年艺术家计划”邀约项目《未来·观》收官 鼓励青年用创意科技赋能美好世界

青年报记者 刘昕璐

本报讯 以科技创新传承中华优秀传统文化、用VR续写一段“浪浪山小妖怪”的故事……与未来对话、与公众共创,作为第二十四届中国上海国际艺术节“扶持青年艺术家计划”邀约项目,《未来·观》2025上海展11月16日在上海滨港商业中心曜时空VR影乐园收官。

《未来·观》(The Future to See Future)由上海交大—南加州大学文化创意产业学院主办,鼓励青年用创意科技和数字艺术赋能美好世界。2024年9月,作为当年度上海市中华文化走出去专项扶持项目,《未来·观》—中英青年数字创意展曾亮相于“2024伦敦设计节”;今年,作为上海国际艺术节扶青计划邀约展览回归上海。

《未来·观》的每届展览,都伴

随并反映数字创意发展最前沿,创作形态不断丰富,创意也日趋先锋。来自英国的《大脑里的宇宙》脑机接口作品,不仅实现了观众脑波数据共创,也将发展成为一项未来社会情绪实验项目。西安美术学院阎晓宇带来的《元·古城》VR作品,以立体像素风格演绎平遥古城晋商文化,融合艺术与虚拟现实科技,构建沉浸式元宇宙游览空间。游览者佩戴VR设备与NPC互动对话,体验晋商文化魅力,生动再现古城繁华景象。上海本地作者创作的《张园》MR作品,既用虚拟现实技术记录历史,又鼓励原住民上传自己的数字影像作品,聚合成集体记忆平台……

每年的《未来·观》选址都有巧思。策展人、上海交大文创学院副教授王昊青告诉记者,去年在伦敦市中心的文化地标原英国皇家造币厂ROYAL MINT COURT展出,推

动中国数字文化出海和创意合作。今年,选择地处今潮8弄的上海滨港商业中心,期待让展览融入上海“文旅商体展”的发展趋势。

“一方面通过数字文化赋能消费场景,丰富公众数字文化消费选择;另一方面借助商业空间的高流量属性,提升全民数字素养,在展示专业创意成果的同时,激发普通公众的数字创新热情。”王昊青说。

作为《未来·观》2025上海展的合作伙伴,上海数字文创暨元宇宙产业联盟秘书长庞博表示,公众体验反馈数据对提升数字内容创制能力极具参考意义,联盟将与上海交大文创学院《未来·观》团队建立长期合作,深化数字创意体验与消费研究,助力上海本土数字文化企业与创意人“走出去”,融入中国数字文化出海大潮。

研机构和医院以及430多家高等院校提供产品和服务。

年轻科创力量持续崛起

记者了解到,作为上海连续成功举办十三届的科创赛事,“创·在上海”国际创新创业大赛已成为发掘培育科技型中小企业、构建融通创新生态的重要平台,如今更成长为全市覆盖范围最广、行业影响力最大的“科创服务”品牌。

2025年大赛全面升级焕新,首次开放上海域外企业参赛、持续深化国际化程度、加大对创业团队及初创企业的扶持力度,并联动国家战略科技力量、高质量孵化器与领军企业,布局人工智能、集成电路、生物医药等产业专题赛,创新打造“全年办赛、全域覆盖”的赛事新模式。

据介绍,本届大赛共吸引境内外7380家企业及团队报名参赛,其中非上海辖内项目占比首次突破60%,充分凸显赛事对长三角、全国乃至海外创业先锋力量的强大磁吸能力,为上海打造“全球科技型初创企业最佳首选地”注入强劲动力。

本届大赛参赛项目的初创属性更为鲜明,“早、小、硬”特色愈发凸显。参赛企业平均成立年限较往年下降近4年,企业高管、高学历创业人群占比达40%,年轻化趋势显著。赛事政策与奖项设计更向早期初创科技项目引导,总决赛中初创团队、初创企业与成长企业的比例为2:2:1,让更多“小而美”的硬科技项目站上顶级展示舞台。

今年的大赛还进一步强化国际属性,成为上海链接全球创新网络、打造国际创业高地的关键纽带。总决赛期间,组委会专门邀请海外晋级项目代表,与投资机构、律所、产业对接方围绕“国际合作创新机制”“海外项目落地服务”两大主题,举办国际项目交流沙龙,开展“一对一”精准对接。

2025全球数商大会11月25日至26日在沪举行 共绘全球数据要素合作蓝图

青年报记者 郭颖

本报讯 上海已连续成功举办四届全球数商大会,青年报记者11月17日从新闻通气会上获悉,2025全球数商大会将于11月25日至26日在上海国际会议中心举行。目前,大会筹备工作已进入关键阶段并在有序推进。

2025全球数商大会以“数联全球 商通未来——乘数无界”为主题,由上海市数据局、浦东新区人民政府指导,上海数据集团主办。

本届大会聚焦数据要素市场化配置、数字技术创新应用等关键领域,汇聚全球顶尖数字经济人才、数商企业、科研机构等资源,搭建产学研用协同创新平台,推动构建数商生态体系,打造数商沟通交流平台,为全国数据要素体系建设贡献上海智慧与方案。

延续往届大会多元化办会的基础,本届大会设置“会、商、展、用”四大板块,从会议论坛、商业转化、展示多元、应用体验四大方面体系策划系列活动。

大会将重磅发布研究报告、行业标准、技术成果等70余项权威信息,聚焦数据要素市场化配置改革;集聚跨国科技精英、顶级学者等40余位重磅嘉宾,共谋全球数据要素战略与治理路径。

大会从“立足上海、辐射长三角、服务全国”到“联通国际、共建规则、共赢未来”,携手“一带一路”国家、国际协会与跨国企业,共绘全球数据要素合作蓝图。

本届大会首次设立“主宾单位机制”,邀请重庆数字资源集团成为主宾单位,共同推动数据要素跨区域、跨领域的深度融合与创新应用,强化全国数据集团联盟成员单位的协同效应。